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平成29年度 木曽三川下流地区広域観光連携協議会 

愛西市視察交流会 報告書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 30 年 2 月 

木曽三川下流地区広域観光連携協議会 事務局 
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木曽三川下流地区広域観光連携協議会 愛西市視察交流会 

 開催日時：平成 29 年 11 月 7 日（火） 9:30～16:00  

 開催目的：明治改修から 130 年を迎える木曽三川下流域の観光資源をＰＲするため、沿川自治

体の観光ボランティアガイドが一堂に会し、船頭平閘門での舟運体験、佐屋地区の

史跡ウォーキングを通して、木曽三川の歴史・特徴について学ぶ。 

 

 開催内容：  

9:30～  視察交流会開会、あいさつ（愛西市農村環境整備センター） 

（愛西市長、木曽川下流河川事務所長、あいさいﾎﾞﾗﾝﾃｨｱｶﾞｲﾄﾞの会会長） 

10:00  視察開始（移動） 

10:30～ ① 船頭平閘門での舟運体験 

・船頭平公園より舟に乗り、長良川と木曽川を繋ぐ閘門の開閉や、木曽川のケレップ

水制群等を船上から見学しました。 

12:00～ ② 木曽川文庫見学 

・船頭平閘門や明治期に行われた木曽三川の分流工事について、木曽川文庫に展示さ

れた資料を見学するとともに、NPO 法人木曽川文化研究会の久保田氏、平沢氏より

講話を頂きました。 

12:30～ 昼食（レンコン弁当） 

13:30  （移動） 

14:00～ ③ 佐屋地区歴史史跡ウォーキング 

・あいさいボランティアガイドの会の皆様にご案内頂きながら、佐屋地区の史跡を巡

りました。 

15:30  解散（愛西市農村環境整備センター） 

※ A 班工程：①→②→③、B班工程：③→①→② 
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１．開会、あいさつ 

各市町を通して観光ボランティアガイドの方から参加者を募集し、関係者を含

め 52 名の方に参加頂き、視察交流会を開催しました。 

開会式は愛西市農村環境センター２F和室を会場として開催し、開会にあたり、

愛西市長、木曽川下流河川事務所およびあいさいボランティアガイドの会会長よ

り、開会のごあいさつを頂きました。 

 

● 愛西市 日永市長あいさつ 

 

● 国土交通省木曽川下流河川事務所 飯野所長あいさつ 

 

● あいさいボランティアガイドの会 荻野会長あいさつ 

 
  

愛西市は平成 17 年に 2 町 2 村の対等合併で

生まれた新しい市で、旧立田村も少子高齢化

が進んでいます。しかし逆に自然豊かな地域

であり観光名所を知っていただきたい。 

市では、漫画（アニメ）を利用した PR 動画

を作り、HP のアクセス数が増えています。 

ふるさと納税の方もよろしくお願いします。 

今日は寒くなりますが、健康には気をつけて

有意義な日をお過ごしください。 

昨年は弥富市で開催し貴重な体験をさせて

いただきました。今年は愛西市での開催で、

ケレップ水制や船頭平閘門など河川土木技

術者には関わり深いものです。これらを活用

して役に立てられないかと考えています。 

今は愛西市とかわまちづくりを進めており、

本日最後に記載していただくアンケートの

結果なども参考にしたいと考えています。 

本日は一日よろしくお願いします。 

あいさいボランティアガイドの会は、平成

25 年に発足して五年目です。 

これまで木曽川観光船のガイドを中心に活

動してきましたが、今年は明治の河川改修

130 周年を期に、木曽三川を中心に活動の

場を広げたいと考えているところです。 

本日は、特に事故のないよう気をつけて楽

しく過ごしていただければと思います。 



3 
 

２．船頭平閘門での舟運体験 

愛西市で今後進めていくかわまちづくりによる水辺整備も見据え、舟を利用

した観光の活性化に向けた試行として舟運体験を実施しました。通常は木曽川

観光船として一周 3 時間で回るコースを 1 時間半に短縮し、木曽川のケレップ

水制、船頭平閘門、長良川の千本松原などを見学しました。 

見学には、葛木丸（木曽川観光船）、すいごう（木曽川下流巡視船）の 2 艘を

使用し、船内ではあいさいボランティアガイドの会の方により土木遺産の説明

等をしていただきました。 

●舟運体験コース 

  船頭平閘門 → 木曽川 → ケレップ水制 → 船頭平閘門 → 長良川 → 千本松

原 → 船頭平閘門 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

舟運体験のコース 

 

船頭平閘門 

（乗下船） 
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（乗船状況 葛木丸） 

 

（船頭平閘門 葛木丸） 
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（船頭平閘門閘室 手前 葛木丸：奥 すいごう） 

 

 

（船頭平閘門通過 葛木丸） 
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（千本松原前 葛木丸） 

 

 

（木曽川を航行 葛木丸） 
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３．木曽川文庫及び立田地区史跡見学 

船頭平閘門や明治期に行われた木曽三川の分流工事について、木曽川文庫に

展示された資料を見学するとともに、NPO 法人木曽川文化研究会の久保田氏、

平沢氏より講話を頂きました。 

また、愛西市農村環境センターと船頭平閘門の移動の間には、福原地区の輪

中堤の神社等を巡りました。 

 

 

（木曽川文庫正面玄関） 
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（木曽三川明治改修の説明） 

 

 

（図面の見学） 
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（当時の資料等の見学） 

 

 

（使用されていた閘門） 
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（輪中の歴史の説明） 

 

 

（輪中堤神社・助命壇の見学） 
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４．佐屋地区歴史史跡ウォーキング 

あいさいボランティアガイドの会の皆様にご案内頂きながら、佐屋地区の史

跡を巡りました。昼食には、愛西市名産のレンコンを使用したレンコン弁当を

食べていただきました。 

●ボランティアガイドツアーコース 

  くひな公民館 → 佐屋代官所跡 → くひな塚 → 星大明神社 →  くひな公民館 

 

●コースマップ 
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（くひな公民館下車） 

 

（佐屋代官所跡見学） 
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（きこくの生垣） 

 

（くいな塚の見学） 
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（星大明社見学） 

 

（市内散策） 
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（阿弥陀寺） 

 

５．あとがき 

今年度は、愛西市を対象として、今後のかわまちづくりや関連した舟運利用も含

め、視察を行うことで地域の観光資源の活用の可能性を考えていただきました。 

NPO 法人木曽川文化研究会代表の久保田氏、平沢氏には、木曽川文庫での説明等

をいただき、貴重なお話を伺えたこと、御礼申し上げます。 

佐屋地区ウォーキングや舟運体験では、あいさいボランティアガイドの会の方々

にご協力をいただき、丁寧なご説明ありがとうございました。また、あいさいボラ

ンティアガイドの会や愛西市の関係部局の方々には企画段階からご協力いただき、

ありがとうございました。 

引き続き、木曽三川下流地区の広域観光連携にご支援ご協力を賜りますよう、ど

うぞよろしくお願い致します。 

 

平成30年2月 

木曽三川下流地区広域観光連携協議会 事務局 

 国土交通省 木曽川下流河川事務所 河川公園課 

 

 


